

О Т З Ы В

доктора экономических наук, профессора Прокофьевой Татьяны Юрьевны на автореферат диссертации Будович Маргариты Сергеевны на тему: «Институциональные ловушки государственного управления экономикой», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Трансформация институтов государственного управления как определяющей части институциональной среды, необходимой для перехода от бесперспективной экспортно-сырьевой модели экономики к инновационному социально ориентированному типу развития, начался еще в первые годы XXI в. Однако это трансформация касалась в основном структурных реформ госаппарата, вопросов распределения полномочий и ответственности. При этом не уделялось должного внимания изменению самого характера применяемых норм процессов государственного управления экономикой, прежде всего норм процессов принятия решений. А между тем именно недостатки процесса текущего управления народным хозяйством выступают главной причиной крайне медленных изменений в структуре российской экономики, задержки в реализации совершенно правильной, инновационной стратегии экономического развития страны. Результатом промедления в структурных изменениях стало существенное негативное влияние на экономическое развитие страны кризиса 2008 г., западных санкций из-за ситуации в Крыму и на Донбассе, падения мировых цен на нефть в конце 2014 г. В связи с этим тема диссертационного исследования Будович М.С., посвященного вопросам совершенствования основных элементов процессов принятия решений по государственному управлению экономикой, а именно планирования, экономического анализа и оценки, представляется весьма актуальной и своевременной как в теоретическом, так и практическом плане.

Необходимо приветствовать использование автором диссертации для решения соответствующей проблемы теории институциональных ловушек, предлагающей новый и перспективный подход для решения проблем реформирования общественных институтов, состоящий в рассмотрении развития института как диалектики его эффективной и неэффективной альтернатив («институциональной ловушки»).

Автор диссертации права, начав свое исследование с совершенствования концептуальных основ теории институциональных ловушек, прежде всего, с обобщения и расширения представления об обстоятельствах, подлежащих учету в анализе процессов попадания в институциональные ловушки, закрепления этих ловушек и выхода из них, а также с расширения на соответствующей основе представления о прямых мерах воздействия государства на данные процессы (стр. 13–14). Это исследование является существенным развитием методологии теории институциональных ловушек.

Автор вносит вклад и в развитие методологии «материнской» теории – экономической теории институтов, разработав классификацию институтов, содержащую 36 признаков (стр. 15–17).

Несомненным вкладом в развитие общей теории управления является авторский анализ общественных потерь от следования периодическому планированию, включающий 7 видов потерь на позитивных, и 6 – на негативных факторах (стр. 17–20).

